

# Umsetzung des Beteiligungsmodells Tempelhofer Feld

## Protokoll des 56. Treffens der Feldkoordination

Datum: 10.Jan. 2022  
 Uhrzeit: 17:00 – 19:30 Uhr  
 Ort: Online-Treffen

### Tagesordnung

Uhrzeit	Thema	Federführend ist...
17:00	<b>Beginn der Sitzung (15')</b> <ul style="list-style-type: none"> <li>Begrüßung, Check-In (7')</li> <li>Rückblick auf 55.Treffen, offene Punkte/Fragen (8')</li> </ul> (siehe Anhang Punkt 1)	Geschäftsstelle
17:15	<b>Information: Regelmäßige Berichte (20')</b> <ul style="list-style-type: none"> <li>Gewählte FeKos und Haus 104</li> <li>Aktuelles Geschäftsstelle:               <ul style="list-style-type: none"> <li>Feedback Feldforum</li> </ul> </li> <li>Aktuelles aus der Bewirtschaftung</li> <li>Aktueller Stand Oderstraße</li> <li>Aktueller Stand Interessenbekundung Alte Gärtnerei</li> <li>Informationen zu Ausschreibungen</li> <li>(Anstehende) Genehmigungen nach THF-Gesetz</li> </ul>	Alle
17:35	<b>Austausch &amp; Entscheidung: Arbeitsplanung 1.Halbjahr 2022 (45')</b> <ul style="list-style-type: none"> <li>Vorstellen des Planungsentwurfs</li> <li>Ergänzende Fragen (siehe Anhang Punkt 2)</li> </ul>	Alle
18:00	<b>Pause</b>	
18:10	<b>Fortsetzung Arbeitsplanung</b> <ul style="list-style-type: none"> <li>Prüfen, Ergänzen, Terminabsprachen</li> </ul>	Alle
18:30	<b>Information &amp; Austausch: Projekte Bürgerschaftlichen Engagement I (15')</b> <ul style="list-style-type: none"> <li>Aktueller Stand WestFeldGarten und Luftschloss</li> </ul>	Grün Berlin/ SenUVK
18:45	<b>Information &amp; Austausch: Projekte Bürgerschaftlichen Engagement II (15')</b> <ul style="list-style-type: none"> <li>Aktueller Sachstand</li> <li>Ergänzende Frage (siehe Anhang Punkt 3)</li> </ul>	Grün Berlin/ SenUVK
19:00	<b>Information &amp; Austausch: Sommersaison auf dem Feld (15')</b> <ul style="list-style-type: none"> <li>Organisatorisches (Toiletten, Schließzeiten, Kinderangebote, Großveranstaltungen)</li> <li>Infrastruktur &amp; Gastronomie (z.B. Picknickkorb-Verleih)</li> </ul>	Gewählte Feko
19:15	<b>Sonstiges (10')</b> <ul style="list-style-type: none"> <li>Flyer/ Ausstellung Infopavillon</li> <li>Baumpflanzkonzept/ Baumspenden</li> <li>Termin Feko-Treffen im März 2022</li> </ul>	Gewählte Feko/ alle

19:25	Check-Out	alle
19:30	Ende des Treffens	

**Anhang - Ergänzungen zur Tagesordnung:**

1. Rückblick auf das 55. Treffen:

- Nachfrage zu genehmigungsbedürftigen Hütten auf dem TiB- Gelände und deren vermeintliche Genehmigung, Genehmigungen im Umfeld der Gastronomie Tempelburger und Luftgarten

2. Arbeitsplanung 1. Halbjahr 2022:

Ergänzende Fragen:

- Wo stehen wir im EPP?
- Wie gehen wir perspektivisch mit dem Teilbereich Columbiadamm um?
- Was passiert im Bereich Oderstraße? Auch wenn Feko sich nicht aktiv damit beschäftigen muss: wer berichtet wann zum Stand?
- Gastrokonzept - wann wird dann was gemacht?
- Mittelfristige Maßnahmen T-Damm: AG prima, aber wann werden weitere Ergebnisse erwartet?
- Alte Gärtnerei fehlt bislang.

3) Projekte bürgerschaftlichen Engagement II:

- Aktueller Stand Infrastrukturerschließung

## Protokoll

Anwesende Feldkoordination: Charlotte Foerster-Baldenius, Monika Dierenfeld, Lothar Klein, Wilfried Buettner, Heike ten Den, Matthias Link, Beate Storni, Norbert Rheinländer, Christiane Bongartz (gewählte Feldkoordinator\*innen), Ursula Renker, Verena Schönhart, Annette Mangold-Zatti, Pia von Zadow, David Endter, Karla Stierle (Grün Berlin)

Gäste: Franziska Molder (BA Tempelhof-Schöneberg), Maren Pretzsch, Franziska Röhr (SenUVMK),

Besucher\*innen: Michael Bieneck, Niels Rickert, Gernot Ziska, Rolf Timmermann, Heike Aghte, Heike Goldmann, Max Birkenhagen, Steve Kummer, Max Schützberg, Margarete Heitmüller, Mareike Witt, Philip Lienau, Julia M.

Geschäftsstelle: Jo Töpfer, Julia Kliemann, Susanne Werner (Protokoll)

No	Thema	Kurze Erklärung	Wer ist zuständig	Termin	Anregung/Bearbeitungsstand/ Nächster Schritt
<b>Rückblick auf 55. Treffen, offene Punkte</b>					
1	<b>Rückblick</b>	<p>Hütten TiB-Gelände und Gastronomie: Laut Grün Berlin wird die Hütte auf dem Basketballcourt nächste Woche wieder abgebaut, da hierfür keine Genehmigung vorliegt. Die Hütte bei den Beachvolleyball-plätzen wurde für eine alte Hütte ausgetauscht und verbleibt.</p> <p>Wichtig zu wissen: Die Sportflächen stehen unter einem besonderen rechtlichen Schutz "Sportanlagen-Nutzungsvorschriften" (SPAN). Es gibt daher keine Genehmigung seitens SenUVMK.</p> <p>Grün Berlin hat den Betreiber der Gastronomie aufgefordert, die fliegenden Bauten abzubauen. Zum Saisonbeginn '22 werden die Genehmigungen mit den fliegenden Bauten abgeglichen, um einen „sauberen Überblick“ herzustellen und aufzuzeigen, was erlaubt ist und was gestellt werden darf.</p>	SenUVMK Grün Berlin		
<b>Regelmässige Berichte</b>					
2	Haus 104	Aktuell keine Veranstaltungen, die geplanten Bauarbeiten haben noch nicht begonnen	Gewählte Feko		
3	Aktuelles aus der Geschäftsstelle	Feedback zum Feldforum: Auf Anregung der gewählten Fekos wurden Besucher*innen des Feldforums im Dezember nachträglich um eine Bewertung der Veranstaltung gebeten. Es gab 5 Rückmeldungen, qualitativ sehr aussagekräftig. Die Geschäftsstelle hat die Tabelle mit den Antworten an die Feldkoordination geschickt. Die Ergebnisse werden als Hinweise für die Planung des nächsten Feldforums aufgenommen. Die Geschäftsstelle kündigt an, die Besucher*innen der Treffen der Feld-	Geschäftsstelle		

		koordination ebenfalls um eine Rückmeldung per Online-Fragebogen zu bitten.			
4	Gastronomiekonzept (vorgezogenes Thema)	<p>Geplantes Vorgehen:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Klären des rechtlichen Rahmens für Ausschreibungen auf dem Tempelhofer Feld</li> <li>• Austausch mit Mathias Link als Vertreter der gewählten Feko</li> <li>• Thema wird auf dem nächsten Feko-Treffen im Februar besprochen</li> </ul> <p>Nachfragen und Antworten:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• In Gebäude 120 (ehemals Picknick-Korbverleih) sind die Zugänge/ Abläufe für Frisch- und Abwasser gelegt. Das Gebäude kann 2022 bewirtschaftet werden.</li> <li>• Vertrag mit dem Betreiber des Luftgartens wurde um ein Jahr verlängert – Veränderungen sind ab Saison 2023 möglich</li> </ul>	Grün Berlin/ Gewählte Feko		Gastronomie-Konzept (Rahmenbedingungen) auf die Agenda des 57.Treffens setzen
	Oderstraße	<p>BPU I ist geprüft. Die Bauarbeiten starten im Mai mit der Medienserschließung, im Herbst folgen dann die Arbeiten am Eingang Herrfurthstraße.</p> <p>Umsetzung der BPU II wird voraussichtlich 2023/ 2024 erfolgen</p>	Grün Berlin		Grün Berlin und SenUMVK bieten an, die Phasen der Bauplanung vorzustellen, bzw. die einzelnen Schritte in einem Dokument zu beschreiben. -> ggf. Thema für Ö-Arbeit
	Interessenbekundungsverfahren (IBV) Alte Gärtnerei	Eine Veröffentlichung des Interessenbekundungsverfahrens wird Ende Januar erfolgen.	SenUVMK		
	Ausschreibungen	Im Teilbereich Oderstraße sollen Teile des Alten Hafens entsiegelt werden. Hierzu wird ein Planungsbüro per Ausschreibung gesucht. Lieferung und Montage von Toiletten-Einheiten für THF wurden ausgeschrieben.	Grün Berlin		
	Genehmigung	Nachfrage nach der Genehmigung für Zirkus-Festival am Eingang Tempelhofer Damm: Zirkus ist eine wiederkehrende Veranstaltung und war bereits vor 2014 auf dem Feld. Genehmigung wurde 2016 erteilt.	SenUVMK/ Gewählte Feko		Ursula Renker prüft die Unterlagen und berichtet darüber auf dem 57.Feko-Treffen

### Information und Austausch: Arbeitsplanung 1.Halbjahr 2022

3	<b>Arbeitsplanung</b>	<p>Die Arbeitsplanung für das 1.Halbjahr war der Feldkoordination im Vorfeld zugesandt worden und wird im Treffen vorgestellt.          Ergänzt wird:          Abgleich mit Vorgaben aus dem EPP wird im 58.Treffen/ März mit der Bildung der AG EPP gestartet          Thema Zukunft des Columbiadamm startet im 59.Treffen/ April mit dem Bericht der SenUVMK dazu          Über die Oderstraße, T-Damm; IBV Alte Gärtnerei soll in den Feko-Treffen fortlaufend berichtet werden          Christiane Bongartz und Monika Dierenfeld unterstützen die Vorbereitung des geplanten Naturschutzfachgesprächs.          Es melden sich weitere Feldkoordinator*innen und Interessierte zu einzelnen Themen -&gt; siehe aktualisierte Version des Arbeitsplans</p>	alle		Geschäftsstelle überarbeitet Tabelle und schickt die aktualisierte Version an die Feldkoordination
---	-----------------------	---	------	--	--

### Bürgerschaftliche Projekte I: Aktueller Stand Projektgespräche

	<b>Luftschloss</b>	<p>Die Kulturverwaltung hat zugesagt, dass die Fördermittel für das Projekt Luftschloss auch noch 2022 abgerufen werden können.          Infrastruktur: Hierzu muss ein konkreter Bedarf an Medien (Wasser, Strom) ermittelt werden. -&gt;AG T-Damm          Mit der Bereitsstellung der Medien kann erst in ein bis zwei Jahren gerechnet werden.          Denkbar ist es, das Projekt zunächst an einem anderen Standort anzusiedeln, wo die benötigte Infrastruktur vorhanden ist.</p>	SenUVMK/ Matthias Link (hier als Vertreter des Projektes)		
	<b>WestFeldGarten</b>	<p>Im November fand ein Gespräch mit den Projektträgern statt, ein weiteres folgt Ende Januar.</p>	SenUVMK		

### Vorbereitung der Sommersaison

7	Organisatorisches	<p>Vorgeschlagen wird, die Öffnungszeiten im Sommer zu erweitern, vermehrt für Kinderangebote zu sorgen. Nachgefragt wird auch eine Liste mit den geplanten Großveranstaltungen.</p>	Gewählte Feko		<p>Die Themen werden weiter besprochen (z.T. in AG „Beteiligung wird sichtbar“). Liste mit den Veranstaltungen soll nachgereicht werden.          Nachrichtlich ergänzt: Liste (E-Mail Lutterbach) am 13.Jan. an</p>
---	-------------------	--	---------------	--	--

					die Feko verschickt.
<b>Sonstiges</b>					
	<b>Termine</b>	Das 58. Feko-Treffen findet am 14.März statt. Präsentation des entwickelten Konzepts.	Alle		
	<b>Flyer/ Ausstellung Infopavillon und Baumpflanzkonzept/ Baumspende</b>	Aufgrund der fortgeschrittenen Zeit werden die Themen nicht mehr bearbeitet.	Alle		

Entwurf